维加

周刊

Right-protection Weekly

本刊主笔:金 勇

■投诉实录

老人电子支付遇麻烦 超市APP"自动"划款

投诉人: 赵先生 投诉时间: 2020 年 5 月

> 随着科技的发展和社会的进步,如今, 电子支付的出现给人们带来了更快捷、更方 便的支付体验。随着电子支付时代的来临, 原本现金、刷卡的支付方式正在被各种扫码 支付所代替。由于快捷方便并且零成本, 电 子支付受到很多商家和消费者的欢迎,人们 出门不带钱包照样可以购物、打车、吃饭, 用手机"扫一扫"就行,不少地方用手机付

款还能享受额外的优惠折扣, 更让很多人依 赖扫码消费。

但随着支付场景的丰富、用户规模的增 在便捷的同时, 电子支付的安全问题也 越来越突出,例如用户隐私泄露、支付应用 欺诈、恶意病毒侵袭、各种软件的恶意扣费

近日, 赵先生前往某超市购物, 在工作 人员的引导下下载了该超市的 APP 应用程 序。因赵先生年纪较大,无法熟练使用 APP 进行结账,最后还是通过人工柜台现

还没等赵先生走出超市,就发现支付宝 账单显示在赵先生结账前8分钟,就已在该 超市消费了一笔 91.4 元的订单。赵先生感 到非常意外, 自己从始至终未向经营者出示 过支付宝付款码,那这笔钱是如何从赵先生 支付宝中扣款的呢? 赵先生想到自己的支付 宝上绑定了多张银行卡,而下载个 APP 就

出现了这样的问题,这让他非常不安。 赵先生越想越不对劲,于是拨打了浦东 新区消保委的投诉电话,希望能讨个说法。

华东政法大学 "东方明珠大讲坛"线上开讲

□见习记者 张叶荷

本报讯 近日, 华东政法大学"东方明珠 大讲坛"线上开讲、特激第八届中国民法学研 究会副会长、中国社会科学院法学研究所民法 室主任、"全国十大杰出青年法学家"谢鸿飞 研究员,中国政法大学民商经济法学院院长于 飞教授,与华东政法大学的三位专家——法律 学院院长金可可教授、人事处处长韩强教授以 及上海市"晨光学者"姚明斌副教授,在线共 话"民法典的价值理念与立法技术"。五位专 家分别围绕"民法典合同编的价值变迁" 法典公平分担损失规则的完善" "动产担保制 度修订之检讨:交易成本与交易安全""民法典与个人信息保护""民法典总则编的体系意 义"等专题,分享对民法典价值和规则体系的 独特观点。

据悉, "东方明珠大讲坛"是华东政法大 学立足"学术兴校"发展模式和"多科融合" 发展格局,由科研处主办的华政最高级别学术 论坛, 旨在打造覆盖全校所有学科、具有学界 美誉度、产生全国影响力的一流学术殿堂。

虹桥机场国内航班起降量 恢复到去年同期九成左右

□见习记者 翟梦丽 通讯员 邹丽洁 唐浥尘

本报讯 伴随着客流回升, 虹桥机场启动 了 2020 年疫情后的首场旅客互动活动,近日, 虹桥机场举办的第二届民谣音乐节正式拉开序

机场方将活动地点安排在2号航站楼的到 达接客大厅,以"我在阳光里等你回来"为活 动主题, 寓意抗疫特殊时期, 上海援鄂医疗队 从虹桥机场出发支援武汉和平安回沪的致敬和 纪念,也象征着上海机场对客流逐渐回升、市 场行业提振、文化活力再启航的信心,以及对 来往机场旅客的欢迎之情。

截止5月底, 虹桥机场国内航班起降量已 恢复到去年同期的九成左右, 旅客运输量恢复 至去年同期的七成左右。

普陀区首个社区"四史"学堂 在曹杨新村挂牌成立

□见习记者 张叶荷

本报讯 近日,在上海市爱国主义教育基 地曹杨新村村史馆,举行了普陀区首个社区"四 史"学堂揭牌仪式。曹杨新村街道紧紧抓牢新中 国第一个工人新村、劳模新村的红色基因,深入 挖掘区域内的红色资源,打造家门口的"四史' 学堂,让广大党员、群众走出家门就能接受"四 史"教育,让红色文化得以更好传承。

仪式上同步发布曹杨"四史"学堂红色地 图,并为"四史"学堂讲师代表颁发聘书。曹 杨新村街道将以村史馆为红色基点, 打造以 "1+4+6" 为体系的"四史"学堂,即开设1 个知识讲堂、4个图书借阅角、6个现场教学 点。同时街道推出了家门口"四史"学堂系列 专题宣讲和情景微党课,让"四史"学习教育 走进社区融入百姓。

◆记者连线 ◀ ------

受理投诉后,浦东新区消保委工作人员 当即与超市经营者联系,经过多番调查及了 解情况, 翻阅当时的监控录像后发现, 原来 工作人员在帮助赵先生下载超市 APP 后, 引导赵先生在自助收银机器上登录了账号, 进行商品价格的查询, 但是后续未将账号退 出,该账号直接关联赵先生的支付宝账户, 导致后来有其他人直接使用赵先生的账户付

消保委工作人员认为,超市方面没有充

分考虑到赵先生的实际情况,一是老年人对 于手机支付方式的不熟悉, 二是没有正确告 知赵先生超市 APP 的使用方法,没有引导 并协助消费者在 APP 使用完毕后及时退出 账号,致使消费者的权益受到侵害。

根据《消费者权益保护法》第七条,消 费者在购买、使用商品和接受服务时享有人 身、财产安全不受损害的权利。经多次协 调, 最终双方协商一致, 经营者同意将赵先 生支付的 34 元及多扣的款项 91.4 元退还赵 先生,同时补偿消费者一张 200 元的礼品

浦东新区消保委提醒消费者,家里的年 轻人在"玩转"手机支付的同时,也应主动 帮助长辈熟悉和掌握相关的操作方法,以方 便中老年人进行消费。同时,消费者在现场 购物使用电子支付方式时,也不能忽视其中 隐含的风险。而作为手机厂商、电子支付平 台提供商应不断升级安全技术,尽最大可能 避免安全问题的发生。

上海翰鸿律师事务所合伙人金玮律师分 析认为,超市未尽到安全保障义务,未引导 并协助赵先生及时退出账户以致其财产权益 受到损害, 应承担相应的责任。

"就赵先生的遭遇而言,超市工作人员 未考虑到赵先生作为老年人对于有关手机 APP 支付功能等不熟悉的情况, 对赵先生 的相关引导行为并不适宜。"金玮律师表示, 《消费者权益保护法》第七条第一款规定, 消费者在购买、使用商品和接受服务时享有 人身、财产安全不受损害的权利。

同时, 金玮律师还指出, 他人使用赵先 生的账户付款购物则构成不当得利,应负有 向赵先生返还相应款项的义务。

此外, 金玮律师提醒广大消费者, 特别 是老年消费者在使用手机 APP 支付功能时, 务必核对消费金额与笔数,避免发生多刷的 情形, 并应当妥善保管好支付账户与密码, 且不建议通过第三方的设备登录支付账户并 作支付, 以避免支付账户被盗用、盗刷的情



■─周打假

江苏摧毁产销"假坚果"团伙

近日, 江苏常熟警方摧毁一个跨省 产销伪劣"每日坚果"的团伙,案值达 2000 余万元。

今年1月,常熟一市民在零食店购 买每日坚果时,发现包装袋内混有杂物。 相关部门联合检查发现,该店销售的-些坚果干瘪发黄,还掺有头发等杂物 自 2019 年 9 月以来,该店老板从外地低 价购进假冒"每日坚果",销售后累计非 法获利 5 万余元。

常熟警方成立专案组, 兵分多路开 展侦查。4个多月后,一个以广西桂林 市为生产源头、山东微山县为包装材料 来源,生产、销售假冒"每日坚果"的 犯罪团伙浮出水面。5月17日,常熟市 公安局组织 30 余名警力集中收网, 共抓 获犯罪嫌疑人 17 名, 查获一批未销售的 成品、半成品、原材料、假冒包装材料 及制假设备,案值达2000余万元。

民警在现场发现,制假作坊没有食 品加工许可,卫生条件极差,四处摆放 着用于加工食品的原材料;工人无健康 证明, 更未采取任何卫生防护措施, 徒 手对散落的原材料进行加工、分装。假 冒商品看起来与正品无异, 但原材料质 量、生产卫生条件等均不符合国家标准, 危害群众健康。

目前,常熟警方已对邱某、唐某、 邹某等5人以涉嫌生产、销售伪劣商品 罪采取刑事强制措施。

■主笔【】话



疫情缓解后,收集的个人信息该如何处理

因为疫情防控需 要,个人信息的收 集、使用都比正常情 况下要频繁了不少.

除了政府部门及基层群众性组织外,包括 互联网公司、医院、超市、药店、物业、 学校、公交系统、旅游系统等等,都会让 个人登记相关信息。但如何保护这些信 息,却一直没有相关的法律法规予以规 制,本期"权威曝光"针对如何有效保护 个人信息,提出了应尽快出台相关的法 律,对信息的收集、使用和处理加以规

疫情期间, 进出小区、超市、医院都 要登记个人信息; 疫情缓解后, 踏足旅游

景点、公共场所,仍然需要填写相关信 息。除此之外,在很多地方为了保证人员 的安全和信息的精确性, 还采取了人脸识 别系统。"刷脸"是方便,但作为具有唯 一性和不可再生性的生物特性数据, 一旦 泄露,后患更是无穷。在公共卫生危机期 间,绝大部分国民都能接受一些不便,让 渡部分个人隐私, 以协助国家的防控防疫

个人信息被收集后,后续如何处理才 是大众最为关心的问题。关于个人信息被 泄露的事件, 此前媒体已经有过多次曝 光,司法机关也破获、审结了不少此类案 件,但大众依然时常会有"裸奔"的感 觉。时而接到莫名其妙的推销甚至诈骗电

话,对方对个人的具体信息掌握得一清二 楚,稍不留神就可能中招;手机上各种推 送的信息, 其精准度让人怀疑自己是否被 "窃听" 了。尽管国家有关部门出台了一 些相应的法规, 但个人信息被曝光的态势 并没有得到有效缓解。

依法治国, 就需要有相适应的法律及 时出台为老百姓"背书",有专家认为, 《个人信息保护法》的出台有望解决个人 信息保护方面的突出问题,尤其是在公共 机构收集、使用和处理个人信息方面必须 加以规范, 对违法者严厉处罚, 增大违法 成本,才能真正遏制个人信息泄露问题, 保护好公众的个人隐私权不受侵犯。

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷 社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)